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Summary 

This research aims development and implementation of psychological intervention to decrease 

aggression and to influence positive on the preadolescents development. These favors the 

development of skills of personal and emotional self-regulation of the preadolescents. 

 

Agresivitatea devine tot mai des subiectul diverselor cercetări. Cele mai multe studii din 

domeniu sunt constatative, ce prezintă rezultate observate, remarcate sau sesizate. Cercetarea 

de faţă îşi propune drept scop elaborarea şi implementarea unui program de intervenţie 

psihologică pentru a diminua agresivitatea şi pentru a influenţa pozitiv asupra dezvoltării 

preadolescentului favorizînd dezvoltarea abilităţilor de autoreglare emoţională şi personal a 

preadolescenţilor. În accepţiunea noastră, agresivitatea poate fi considerata a fi o caracteristică 

a acelor forme de comportament orientate în sens distructiv, în vederea producerii unor daune, 

fie ele materiale, moral-psihologice sau mixte.  

Această cercetare a fost precedată de studiul constatativ al agresivităţii la preadolescenţi. Din 

grupurile elevilor cu un nivel ridicat al manifestării agresivităţii am selectat două grupe omogene 

de preadolescenţi, a câte 10 persoane, care au inclus în grupul experimental şi grupul de control. 

Am presupus că intervenţiile psihologice special organizate pot să influenţeze pozitiv asupra 

dezvoltării abilităţilor de autoreglare emoţională şi sporirea încrederii în sine, prin aceasta să 

contribuie la diminuarea agresivităţii. 

Programul psihologic complex de intervenţie, creat şi implementat, s-a bazat pe obiective şi 

principii concrete şi cuprinde multiple metode, procedee şi tehnici. Plecînd de la natura, 

caracteristicile şi factorii psihologici implicaţi în apariţia agresivităţii şcolare, am determinat 

următoarele obiective de bază pentru experimentul formativ: 

 Stimularea şi dezvoltarea încrederii în sine prin crearea unui climat favorabil de 

comunicare şi interacţiune în care se realizează valorificarea resurselor personale, 

recunoaşterea şi înlăturarea cauzelor care generează frustrările. 

 Antrenarea abilităţilor de învăţare şi exersare a unor tehnici de relaxare, meditaţie şi 

respiraţie cu scopul de a înlătura încordarea şi tensiunea musculară şi emoţională, tehnici 

de modificare a gândurilor şi atitudinilor negative nerealiste care cauzează agresivitatea. 

Principiile fundamentale care au stat la baza elaborării programului de intervenţie 

psihologică sunt : 

 Principiul experienţei „aici şi acum”. În prim-plan sunt puse trăirile emoţiilor şi exprimarea 

experienţei prezente. Acest fapt contribuie la conştientizarea, de către preadolescent, a 

propriilor percepţii, emoţii gânduri şi trăiri.  

 Principiul implicării. Dezvoltarea personală este un proces de autoformare, în care 

preadolescentul trebuie să se implice conştient. Astfel prezenţa preadolescentului este 

participativă, directă şi responsabilă. 

 Principiul utilizării unui set de metode în cercetarea psihologică. Conform acestui principiu 

este necesar de utilizat o varietate mare de metode, tehnici şi procedee din arsenalul 

psihologiei practice. Aceste metode aplicate în practică au demonstrat că ele se completează 

reciproc şi reprezintă un instrumentariu adecvat de acordare a unui ajutor psihologic eficient 

copiilor. 



 Principiul influenţei emoţionale a materialului folosit. Toate metodele şi procedeele trebuie 

să asigure un fon emoţional pozitiv.  

În continuare vom prezenta o mostră de structură a activităţii de intervenţie psihologică cu 

preadolescenţii, realizată în prima parte a programului.  

Activitatea nr. 2 

Scopul activităţii: 

-  

identificarea situaţiilor ce trezesc furie şi răutate; 

-  

diminuarea agresivităţii; 

-  

dezvoltarea încrederii în sine. 

 Mersul activităţii: 

1.Ritualul salutului. 

Scopul: introducerea în activitate, ridicarea dispoziţiei de lucru. 

2. Energizer „Reprezentarea lucrurilor”. 

Un participant arată prin gesturi şi mimică un lucru (obiect, animal, pasăre, etc.), în timp ce 

ceilalţi vor încerca să ghicească ce a fost arătat. Cel care ghiceşte, devine următorul prezentator. 

Dacă la un moment dat, cineva din participanţi se blochează, îi poţ şopti un lucru la ureche, de 

exemplu: maşină, papagal, computer, maimuţă, bec, şarpe, etc. Urmează discuţia unei teme, se 

aleg lucruri legate de subiectul abordat, care se pot scrie pe fişe şi distribui pe rând prezentatorilor. 

Ca alternativă, participanţii pot mima lucrurile împărţite în 2 sau mai multe grupuri mici, iar 

celelalte grupuri vor încerca să ghicească. 

3.Discutarea noţiunii de „agresivitate”. 

Scopul: crearea propriului sens al termenului de „agresivitate”; analizarea aspectului pozitiv 

şi negativ al agresivităţii. Psihologul îi întreabă pe preadolescenţi: „Ce asocieri vă trezeşte acest 

cuvânt?, „De ce omul are nevoie de agresivitate? Cu ce ea ne complică viaţa?”.  

4. Activitatea „Panoul cu plicuri”. 

Scopul: dezvoltarea încrederii în sine.  

Activitatea: Vei avea nevoie de atâtea plicuri, câţi participanţi sunt în grup. Pe fiecare plic 

scrie prenumele unui participant. Agaţă plicurile pe un perete, pe tablă sau prinde-le cu cleşte sau 

clame de o sfoară. Pregăteşte, din timp, multe fişe de hârtie şi invită participanţii să scrie pe ele un 

mesaj bun, pozitiv, un compliment, ceva plăcut pentru fiecare coleg de grup şi să le pună în plicul 

destinatarului. 

5.Activitatea „Cum ne ajută şi ne încurcă emoţiile?”. 

Scopul: înţelegerea faptului că emoţiile ne pot ajuta să avem relaţii pozitive.  

Activitatea: Se formează grupuri mici şi fiecărui grup o să i se repartizeze câte o emoţie: 

bucurie, iritabilitate, supărare, frustrare, impulsivitate, recunoştinţă. Participanţilor li se propune 

să noteze pe foi, în două coloane, cum îi ajută şi cum îi împiedică emoţia respectivă. În continuare, 

grupurile prezintă celorlalţi rezultatele muncii lor. Se poate propune elevilor să dea exemple de 

situaţii concrete din viaţă pentru a ilustra cele prezentate. Se iniţiază o discuţie, la finele activităţii. 

Se formulează următoarele întrebări: „Ce aţi învăţat din acest exerciţiu?”, „Cum v-aţi simţit pe 

parcurs?”, „V-a fost dificil sau uşor să realizaţi sarcina? De ce?” 

6. E

xerciţiul „Eroii furioşi”. 

Scopul: Dezvoltarea capacităţii de înţelegere şi recunoaştere a furiei. 



Activitatea: Fiecare participant alege un erou din filme şi demonstrează cum se înfurie el. 

Participanţii se străduie să memoreze furia fiecărui erou. Apoi li se dă următoarea instrucţiune: 

„La început arată furia eroului tău, după aceea furia oricărui erou din grup”. 

 În timpul discuţiei se explică că în orice situaţie e posibil de descoperit ceva comic, 

umoristic, chiar în aceea ce provoacă furia. Umorul ajută de a depăşi încordarea şi iritaţia 

acumulată. 

7. E

xerciţiul „Dansul furiei”. 

Scopul: manifestarea furiei, scăderea tensiunii, a excitaţiei cu ajutorul exerciţiilor dinamice. 

Activitatea: Participanţilor li se propune să demonstreze prin mişcări, sub ritmul muzicii, 

caracterul furiei. Apoi se discută ce au simţit copiii în timpul dansului şi despre importanţa 

dansului în scăderea tensiunii şi încordărilor fizice. 

8. E

xerciţiul „Autoportretul”. 

Scopul: generalizarea cunoaşterii de sine. 

Activitatea: Fiecare participant prezintă pe rînd: Cum sînt eu. Cum aşi dori să fiu. Cum sînt.  

9.Ritualul încheierii activităţii. 

Scopul: asimilarea experienţei; ieşirea din activitate. Toţi copiii se iau de mână şi povestesc 

o istorioară despre şcoala viitorului. 

După implementarea programului de intervenţie am comparat rezultatele obţinute de 

preadolescenţi la test şi retest. Vom începe cu descrierea rezultatelor la chestionarul Bass-Dark 

obţinute de subiecţii implicaţi în programul de intervenţie psihologică: 

 

 
Fig. 1. Diferenţele test/retest dupa chestionarul Bass-Dark 

 

În figura 1 sunt remarcabile diferenţele statistice, la aplicarea repetată a chestionarului Bass-

Dark, în urma programului de intervenţie psihologică desfăşurat: 

Agresivitate fizică ( t = 3,357 la p = 0,004) - valoarea medie la test a fost 6,6 unităţi medii, 

iar după ce s-a realizat experimentul formativ, media acestei variabile s-a diminuat (4,2 un. medii). 

Fapt ce ne permite să conchidem că programul de training implementat a contribuit la temperarea 

agresivităţii fizice. 

La analiza variabilei Supărare am determinat că programul de intervenţie psihologică 

implementat a contribuit la scăderea ofensei şi ostilităţii faţă de acţiunile şi ideile altora, unde t = 

2,368 la pragul de semnificaţie p = 0,029. 

Examinarea rezultatelor test şi retest obţinute de preadolescenţii incluşi în grupul 

experimental ne-a permis să deducem că programul psihologic implementat a contribuit 

nesemnificativ la reducerea agresivităţii verbale, impulsivităţii suspiciunii şi agresivităţii indirecte. 

În continuare vom prezenta comparaţiile dintre grupurile experimental şi de control după 
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chestionarul de agresivitate Bass-Dark. 

 

 
Fig.2. Rezultatele la grupul experimental şi grupul de control după chestionarul de 

agresivitate Bass-Dark 

 

Este remarcabil faptul că agresivitatea este diminuată la elevii din grupul experimental, în 

urma programului de intervenţie. Aşada, observăm că suspiciunea este exprimată, mai puţin, în 

(valoarea medie -4,6 GE; valoarea medie – 7,5 GC), la fel autoagresiunea care este diminuată la 

grupul experimental (valoarea medie – 4), spre deosebire de grupul de control (valoarea medie – 

6,7). Putem afirma că elevii din grupul experimental manifestă mai puţin agresivitatea fizică 

(valoare medie – 4,2 GE; valoarea medie – 6,6 GC) şi agresivitatea verbală (valoare medie – 4,6 

GE; valoarea medie – 6,1 GC), în comparaţie cu grupul de control. Concomitent a scăzut şi 

impulsivitatea la grupul experimental (valoarea medie – 3,6 GE; valoarea medie – 5 GC) şi 

supărarea (valoarea medie -4,6 GE; valoarea medie – 6,1 GC), în comparaţie cu grupul de control. 

Specificăm că s-a diminuat şi agresivitatea indirectă la grupul experimental (valoarea medie -3,3), 

însă, mai puţin, s-a micşorat negativismul la grupul experimental (valoarea medie – 2,5), în 

comparaţie cu grupul de control ( valoarea medie – 2,4). 

Rezultatele expuse ne permit să conchidem că intervenţiile psihologice special organizate cu 

grupul experimental au avut impact pozitiv asupra diminuării agresivităţii. În comportamentul 

preadolescenţilor s-a produs următoarele modificări: au învăţat sa-şi înţeleagă emoţiile, să ofere 

libertate de exprimare, îşi creează mai uşor un climat favorabil de comunicare şi interacţiune în 

care se realizează valorificarea resurselor personale, recunosc şi înlătură cauzele care generează 

frustrările, au învăţat tehnici de relaxare, meditaţie, respiraţie, cu scopul de a înlătura încordarea 

şi tensiunea musculară şi emoţională. Aceşti preadolescenţi au devenit mai calmi, mai încrezuţi, 

mai temperaţi, dispuşi să-şi controleze emoţiile. 
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